

湖北推进司法所规范化建设三年行动有成效 1311个司法所夯实平安法治基底

□ 本报记者 何正鑫 刘志月
□ 本报通讯员 胡逢铮

“过去租用民房办公,矫正谈话、视频会见等都在一个小房间,如今办公用房近300平方米,建设更加齐全规范,方便群众的同时,我们也感觉到了‘家’。”扎根基层司法所10年,湖北省黄冈市浠水县司法局巴河司法所负责人冯方直呼“变化太大了”。

走进巴河司法所,敞亮的大厅,统一的

标识,标准化设置有社区矫正宣告室、安置帮教工作室、法治宣传室、心理咨询室、公共法律服务工作站等“六室一站”。随着司法辅助人员的配备,该所人员力量也更加充实。

近两年来,这样的变化在湖北1311个司法所不同程度展现,夯实了平安法治基底。

湖北省委高度重视基层法治建设,2021年,湖北省委印发《法治湖北建设规划(2021—2025年)》,明确提出加强司法所标准

化、规范化、专业化建设。

针对基层司法所“事多人少”、业务用房和车辆不足等痛点难点问题,2022年6月,湖北省司法厅印发《湖北省司法所规范化建设三年行动实施方案》,决定在全省开展司法所规范化建设三年行动,从政治建设、组织体系建设、工作队伍建设等六个方面提出20项具体举措,不断夯实法治湖北、法治政府、法治社会建设基层基础。

下转第三版

中共中央政治局常务委员会召开会议

研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京8月17日电 中共中央政治局常务委员会8月17日召开会议,研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,“七下八上”是防汛关键期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级党委和政府要加强组织领导,严格落实责任,国家防总、各有关部门和单位履职尽责,通力协作,国家综合性消防救援队伍冲锋在前,解放军、武警部队紧急驰援,中央企业和社会力量勇挑重担,广大人民群众风雨同舟,共同构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线,防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性成果。

会议强调,当前,我国仍处于主汛期,全国多地暴雨、洪涝、台风等灾害仍然高发,一些流域仍存在洪涝灾害风险,华北、东北部分地区土壤含水量已经饱和,山洪地质灾害风险高,依然不能有丝毫放松。个别地区早情露头并发展,同样不可掉以轻心。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛救灾这根弦,始终把人民生命财产安全放在第一位,以“时时放心不下”的责任感,慎终如始做好

防汛抗洪救灾各项工作。

会议指出,要精准预警响应,进一步加强气象预警与灾害预报的联动,突出临灾预警,做好点对点精准预报和滚动更新,强化预警指向性,落实直达基层防汛责任人的临灾预警“叫应”机制,加强预警和应急响应联动,落实应急预案行动措施,把握工作主动权。要突出防御重点,流域性大洪水始终是防汛工作的重中之重,要把江河流域的防洪调度工作谋划好、落实好,全面做好预案、队伍、物资和蓄滞洪区自用准备,保障大江大河安全度汛;要细化落实中小河流洪水、中小水库度汛、山洪和地质灾害,城乡内涝等薄弱环节防洪保安措施,把各类风险隐患消除在成灾之前;要统筹抓好防汛和抗旱工作,严防旱涝并发、旱涝急转。要果断转移避险,“宁可十防九空,不可万无一失防”,关键时刻果断撤离转移危险地带群众,进一步细化人员转移避险预案,确保应转尽转、应转早转。

会议强调,要全力抢险救援,统筹调度国家综合性消防救援队伍、解放军和武警部队、中央企业和社会救援力量等各类救援力

量,确保高效救援、科学救援,全力固堤排险,全力抢救被困人员,全力搜救失踪人员,最大限度减少人员伤亡;对薄弱堤段、关键堤防要提前进行加固加高,安排专门力量不间断巡堤巡查,及时处置管涌、溃坝等重大险情,坚决守住安全度汛底线。要妥善安置群众,这场灾害受灾面广,蓄滞洪区自用多、转移安置群众多,要千方百计保障好受灾群众的基本生活,做好环境消杀和卫生防疫工作,强化市场保供稳价,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。

会议指出,要用好救灾资金,加快恢复重建,抓紧抢修交通、通讯、电力等受损基础设施,抓紧修复灾毁农田和农业设施,加大农资供应保障力度,加强对农民的农技指导,组织农民积极补种补救,做好农业防灾减灾工作,最大程度减少农业损失,保障国家粮食安全。要加快推进学校、医院、养老院等公共设施恢复重建,保证受灾学生都能按时开学返校。要迅速启动灾毁房屋修复重建,确保受灾群众冬前能够回家或搬入新居,安全温暖过冬。金融机构要优化简化相关程序,加强对受灾地区的信贷

支持和保险理赔,同时持续做好风险隐患排查,努力帮助受灾群众和经营主体渡过难关。

会议强调,要认真排查总结,抓紧补短板、强弱项,进一步提升我国防灾减灾救灾能力。要进一步建强各级应急指挥体系,完善调度指挥、会商研判、业务保障等基础设施和系统,确保上下贯通、一体应对。要加强国家区域应急救援中心能力建设,立足执行急难险重任务,突出区域性重大自然灾害救援需求,尽快形成区域救援实战能力。要着力提升基层防灾避险能力,完善基层应急管理组织体系,加强和规范基层综合性应急救援队伍建设,为防灾重点区域和高风险乡镇、村组配备必要装备,提升基层自救互救能力。要加快完善流域特别是北方地区主要江河流域防洪工程体系,强化蓄滞洪区安全建设和运行管理,整体提升防御能力。要加强城市防洪排涝能力规划和建设,更新提升城市排水管网等基础设施运行能力,与河道排涝工程有效衔接,保障城市骨干排水通道畅通。

下转第二版

学思想 强党性 重实践 建新功

□ 本报记者 张晨

如何通过调查研究发现问题、解决问题?如何把调研成果转化好、运用好,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实?

主题教育开展以来,最高人民法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,突出问题导向,实干效果、领导责任,在深化政治理论武装的基础上,大兴调查研究之风,专项整治突出问题,不断将开展主题教育的良好成效转化为解决问题、改进工作、推动发展的实际举措。

找问题

切实做好各项工作“基本功”

调查研究是做好各项工作的“基本功”。今年3月以来,最高法多次召开会议,对抓实抓好主题教育中调查研究工作提出具体要求,作出部署安排。

最高法党组突出问题导向,围绕群众急难愁盼,审判执行工作堵点难点制定调查研究实施方案,明确了院领导牵头调研的18个课题和各部门牵头调研的39个课题,并将最高法咨询委员会调研的9个课题纳入调查研究“大篮子”一体推进。

“题目紧扣法院工作实际,注重以小切口解决大问题,既有政治类调研课题,也有审判管理、绩效考核、司法建议、司法改革等体制机制建设问题,还有一些重大司法实务问题。”最高法研究室负责人表示,选定的调研课题具有较好的覆盖面、代表性和典型性。

4月至7月,最高法院领导、司局级领导、咨询委分别带队外出调研24.166.18个团次,调研地点覆盖29个省(自治区、直辖市)、96个市(县)。各调研组开展座谈交流611场,发放调查问卷11075份,个别访谈1648人次,实地走访544次,查阅资料1638次。

“调研中发现有的院庭长以‘三个规定’为挡箭牌,不担当、不履职”“家事审判领域的新情况新问题多,我们觉得不能将‘因案制宜’简单化,还是要通过典型案例、会议纪要等逐渐完善规则”“法律规定认罪认罚制度是全覆盖的,但实践中主要以认罪为主,主要结论是思想理念需要转变”“法官意愿应该有进有退,动态调整,既符合法律法规,又传导压力,从而激发队伍活力”……在7月12日最高法院召开的主题教育调研成果交流会上,最高法院咨询委员会9个调研组的组长围绕认罪认罚制度改革、“三个规定”落实、执源治理、涉诉信访、司法公开、类案检索、家事审判、认罪认罚从宽、法官遴选等课题介绍调研情况,重点谈调研中发现的问题,有针对性地提出50余条意见建议。

据悉,最高法院领导结合自身牵头课题的调研情况作了深入、务实的交流讨论,共同研究如何抓好调研成果转化落实。对一些具体工作当场明确责任单位、责任人,对需要进一步研究落实的意见建议确定初步工作安排。

求实效

写好调查研究“后半篇”文章

衡量调查研究开展得好不好,关键要看实效。根据中央指导组指示要求,最高法院主题教育领导小组提前部署,制作调查研究问题清单模板,要求全院各部门及咨询委如实填写,督促各调研组找准问题,提实措施。截至目前,据不完全统计,全院各调研组共查找问题200余个,提出有针对性的对策建议200余条。

最高法院认真研究采纳调研报告中的意见建议,通过调研真问题、触动真问题、反映真问题、真反映问题,促进真解决问题,切实把调研成果转化为以审判工作现代化服务保障中国式现代化的思路举措和具体任务。

最高法扎实开展主题教育

在学思践悟中推进审判工作现代化

下转第二版

法治时评

□ 马树娟

近日,公安部公布10起打击危害食品药品安全犯罪典型案例,涵盖农产品、减肥产品等食品领域,以及治疗老年人常见疾病药品领域,引发社会关注。

近年来,随着经济社会发展,人们越来越重视身体健康,对减肥、保健类产品的需求也在不断增加,这让许多商家看到了商机。不过,一些商家在推出相关产品时,往往只想着赚昧心钱,发不义财。以此次公布的一起制售有毒有害减肥食品案为例,犯罪嫌疑人为了让食品酵素活梅果冻果粉具有减肥效果,大量非法添加具有严重致泻功能的化学物质成分。这样的减肥产品非但不能帮消费者减肥,还可能严重危害健康,甚至危及消费者人身安全。

值得注意的是,此类企业常常具有很强的迷惑性,比如这家涉案企业并非人们印象中的“小作坊”,而是以注册成为合法的保健食品公司作为掩护。从公安机关捣毁6处犯罪窝点,抓获80名犯罪嫌疑人、查获案值1亿余元涉案食品的战果来看,

下转第三版



8月17日,贵州省黔西市公安局永泰派出所民辅警来到茨落村苗寨,开展“护苗行动助成长”宣传活动,让孩子们在轻松愉快的氛围中接受法治教育,增强法治意识。图为民警向孩子们讲解法律知识。本报通讯员 周训超 摄

最高法召开主题教育评估工作听取意见座谈会 张军指出

开门搞教育抓评估 持续巩固深化主题教育成效

本报北京8月17日讯 记者张晨 8月17日,最高人民法院召开主题教育评估工作听取意见座谈会,当面听取党代表、全国人大代表、全国政协委员和党员、群众代表以及工作对象、服务对象等对最高法主题教育开展情况的意见建议。最高人民法院党组书记、院长、院主题教育领导小组组长张军出席会议并讲话。

座谈会上,全国人大代表李义虎、戴天方,全国政协委员皮剑龙、刘广,党代表高

晓力、刘晓勇,党员、群众代表薛美琴、陶宏林结合自己的工作实际和切身感受,围绕党的创新理论掌握运用、调查研究成果转化、推动高质量发展、群众急难愁盼问题解决、整改整治突出问题、党员干部群众满意度等方面畅谈认识体会,对进一步运用好主题教育成果提出了13条具体的意见建议。

结合大家的发言,张军指出,主题教育开展和审判工作发展情况要一体评估,始

终把主题教育的落脚点放在司法审判中心工作上,把主题教育成效持续转化为为大局服务、为人民司法的强大动力和实际成效,围绕以主题教育评估为契机,持续巩固深化主题教育成效,张军提出五方面要求——

把理论学习持续抓实。人民法院开展主题教育,最重要的就是把习近平新时代中国特色社会主义思想真正融入审判工作实际中。融入得如何,关键看是否入心入脑,见诸于审判工作实际, 下转第二版

最高检党组会研究部署检察机关服务保障生态文明建设等工作 应勇强调把主题教育成效体现到以高质量履职保障党中央决策部署落实上

本报北京8月17日讯 记者张昊 8月17日,最高人民检察院召开党组会,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神,研究部署检察机关服务保障生态文明建设、防汛救灾、民营经济健康发展以及持续深化主题教育、推进法治信息化工程建设等工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要善始善终、慎终如始推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,紧紧扭住党和国家中心任务、首要任务,充分发挥检察职能,

运用法治力量服务经济社会发展大局,以主题教育实效促进高质量履职,以高质量履职检验主题教育成效,切实保障党中央决策部署落地落实。

会议指出,习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话,为全面加强生态环境保护、推进生态文明建设指明了努力方向和工作着力点。检察机关要深入学习贯彻习近平生态文明思想,习近平法治思想,切实把“绿水青山就是金山银山”理念融入检察履职办案,统筹用好“四大检

察”职能,完善公益诉讼制度,加强生态环境司法保护,推动系统治理、诉源治理,助力在法治轨道上打好蓝天、碧水、净土保卫战,服务保障美丽中国。

会议强调,检察机关要深入学习贯彻习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示和党中央决策部署,认真落实中央政法委员会部署和最高检近期下发的《关于充分发挥检察职能做好当前防汛救灾维护稳定工作的通知》要求,坚持人民至上、生命至上, 下转第二版

最高检通报“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动开展情况

三年来办理生态环境资源保护和食药安全案件36.5万件

本报北京8月17日讯 记者张昊 张海燕

今日,最高人民法院举行“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动三周年新闻发布会,通报专项监督活动情况。记者从发布会上获悉,最高检自2020年7月起开展专项监督活动,3年来,全国检察机关共办理生态环境和资源保护、食品药品安全领域公益诉讼案件36.5万件,发出诉前检察建议24.7万件,提起诉讼25.2万件。

专项监督活动围绕生态环境和资源保护、食品药品安全领域突出问题展开,在生态环境和资源保护方面,检察机关加强水环境

水资源水生态保护利用,督促治理恢复被污染的水源地面积122.5万亩,清理污染和非法占用的河道34680公里,清理污染的水域面积50.32万亩;促进全链条整治固体废物,督促清除处理违法堆放的各类生活垃圾710.3万吨,占地面积237万亩;强化矿产资源违法行为法律监督,紧盯非法倾倒污染环境、尾矿贮存设施不符合相关要求以及尾矿库环境综合整治等问题,立案2630件;织密野生动物司法保护网,紧盯非法猎捕、运输、寄递野生动物,破坏野生动物栖息地, 下转第二版

相关报道见三版

地震突然来袭 守护一往无前

青岛铁路警令而动确保铁路运输和群众生命财产安全

□ 本报记者 曹天健
□ 本报通讯员 辛 慰

8月6日2时33分,山东省平原县发生5.5级地震,济南铁路公安局青岛公安处管内沿线及部分车站均有不同程度震感。

为维护辖区治安秩序,确保旅客安全候车和铁路运输安全,青岛铁路公安机关广大民辅警闻令而动,迅速集结,全面开展应急处置、治安防控、秩序维护等工作,第一时间做好震后社会面秩序维护,全力保障人民群众生命财产安全。

坚守

为守护旅客安全而战斗

在各大车站、列车上,“第一时间”成为青岛铁路震后秩序的“加速度”,见警灯、见警车、见警察成为旅客平安的“定心丸”。

“算上我一个,人多力量大……”受地震及部分地区降雨影响,烟台站6趟列车停运,16趟列车严重晚点,积压旅客7000余人。烟台站派出所立即启动应急处置预案,各岗位做好配合,确保旅客有序出行。值班副所长陈伟立即组织执勤民警开展旅客秩序维护工作,组织协调烟台站客运部门通过广播宣传,向旅客耐心解释,增开售票窗口为旅客办理退票业务。民警于兹洋、赵晨积极引导旅客到窗口办理退票、改签手续,利用扬声器有序引导客流,防止发生拥挤踩踏,全力确保车站秩序畅通、稳定。

“老婆,对不起,家里就交给你了……”地震发生后,潍坊站派出所指挥室民警罗洪坤立即穿上警服,舍下家中怀孕8个月的妻子,火速赶赴车站参与震后车站秩序维护工作。作为警嫂同样也是一名警察,罗洪坤的妻子王晓霞深知公安工作的特殊性,看着罗洪坤消失在夜空中的身影,她默默支持着丈夫,也牵挂着自己的同事们。 下转第三版